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Постановка проблеми. Диспози-
ційно-рефлексивний компонент сімей-
них цінностей в студентському серед-
овищі  передбачає наявність у юнаків 
та дівчат стійкої позитивної мотивації 
до шлюбу, як важливої життєвої цін-
ності (базове «Я»), усвідомлене бажан-
ня мати сім’ю, глибоку переконаність у 
її значущості, прагнення бути щасли-
вим у подружньому житті, потребу в 
оволодінні знаннями, вміннями та на-
вичками, які є необхідними для ство-
рення та успішного функціонування 
сім’ї (ситуаційне «Я»). Даний компо-
нент знаходить своє вираження в цін-
нісно-смисловій сфері образу «Я»  – у 
настановленнях, ціннісних орієнтаці-
ях, переконаннях, мотивах, моральних 
нормах, життєвій позиції, що поступо-
во формується в створений спільними 

зусиллями образ «МИ-сімейна систе-
ма». Дослідження психологів демон-
струють, що шлюбно-сімейні уявлення 
студентів вирізняються недостатньою 
наповненістю, невисокою оцінкою 
себе як майбутнього подружжя [1, 2]. 
Особливо неповними є уявлення сту-
дентів про функції сім’ї та організацію 
сімейного життя.

Аналіз останніх джерел і публіка-
цій з теми. У сучасній вітчизняній та 
зарубіжній психолого-педагогічній на-
уці окремі аспекти впливу сімейних 
цінностей на формування психологіч-
ної і духовної культури студентської 
молоді вивчали І. Бех, Л. Бєлова, Г. 
Бейтсон, А.Я. Варга, Г. Дейнега, С.В. 
Ковальов, К. Маданес, Ф. Сімон, В.В. 
Столін, К.В. Седих, Дж. Хейлі, Й. 
Шварцев, Г. Шевченко, Т. Шклярова, 
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Вчений-дослідник сучасної сім’ї 
Р.П. Федоренко [4], вивчаючи пробле-
ми сім’ї, формування сімейних ціннос-
тей відзначає, що «у гуманних відноси-
нах добра, щирості, людяності, взаємо-
поваги утверджується віра дитини в 
людську духовність». Важливо відзна-
чити, що недостатня увага до сімейних 
цінностей в житті сучасних сімей при-
діляється таким критеріям, як сімейна 
культура, толерантність, шляхетність, 
доброчинність, великодушність, емпа-
тія, милосердя, благодійність, освіче-
ність, інтелігентність та ін.

Організація досліджень. Для ви-
вчення диспозиційно-рефлексивної 
складової сімейних цінностей в сту-
дентському середовищі, на базі Пол-
тавського національного педагогічно-
го університету імені В.Г. Короленка, 
було проведено емпіричне досліджен-
ня рівня сімейної адаптації та згурто-
ваності членів сім’ї, смисложиттєвих 
орієнтацій та аспекти локусу контро-
лю і відношення студентів до своєї 
сім’ї.

Результати дослідження показали, 
що 63% респондентів мають позитивне 
ставлення до сім’ї. Такі студенти ма-
ють позитивний досвід або уявлення 
про гармонійні сімейні стосунки і від-
повідне рольове поводження в ній. 
Лише 7% досліджуваних мають нега-
тивне ставлення до сім’ї, вони не від-
чувають, що сім’я – це зона комфорту, 
безпеки і розвитку, не втручаються в 
сімейні справи і рідко проводять свій 
вільний час в сім’ї. Водночас низький 

рівень сімейної адаптації властивий 
43% студентам, що виявляється у ри-
гідності і структурованості поведінко-
вих стратегій сімейної поведінки і у 
невмінні адекватно взаємодіяти в си-
туації впливу стресорів на сімейну 
систему. 14% досліджуваних мають ви-
сокий рівень сімейної адаптації. В їх-
ніх родинах завжди враховуються про-
позиції всіх членів сім’ї, кожен з яких 
може гнучко реагувати на зміни сімей-
ної системи.

У 29% респондентів було виявлено 
низький рівень сімейної згуртованос-
ті, вони рідко звертаються за допомо-
гою до рідних, а в їх сім’ях не прийнято 
довірливо спілкуватися. Члени їхньої 
родини частіше спілкуються зі сторон-
німи, аніж один з одним, тому вони 
емоційно автономні і дистанційовані 
один від одного, що характерно для 
роз’єднаного типу сімейної родини. 
Тільки 14% досліджуваних характерно 
високий рівень сімейної згуртованос-
ті. Такі студенти високо оцінюють сту-
пінь емоційного зв’язку між членами 
сім’ї і їм притаманний зв’язаний тип 
сімейної згуртованості.

Результати свідчать, що 64% дослі-
джуваних властивий середній рівень 
локусу контролю «Я». Вони ще не уяв-
ляють себе сильною особистістю та не 
володіють достатньою свободою ви-
бору, щоб побудувати своє життя від-
повідно до своїх цілей і завдань та 
уявленнями про її сенс. Такі студенти 
поки що в залежності від ситуації мо-
жуть здійснювати контроль над подія-
ми власного життя. Високий рівень за 
субшкалою «цілі в житті» властивий 
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47% досліджуваних, яких можна на-
звати цілеспрямованими людьми, хоча 
їх плани поки що не мають реальної 
опори в сьогоденні і не підкріплюють-
ся особистою відповідальністю за їхню 
реалізацію. Для 24% досліджуваних 
властивий низький рівень за субшка-
лою «процес життя», що свідчить про 
переживання онтологічної значущості 
життя. Вони незадоволені своїм жит-
тям, невдачами і спираються у сенсі 
свого життя на спогади про минуле 
або на мрії про майбутнє. Середній рі-
вень за субшкалою «результат життя» 
мають 56% студентів, які ще тільки 
починають вчитися вибудовувати сто-
сунки і отримувати від них задоволен-
ня. 47% студентів мають середній рі-
вень осмисленості життя, єдиний сенс 
життя для них полягає в тому, що щоб 
просто жити. Для 30% досліджуваних 
властивий низький рівень осмисле-
ності життя. Їхні життєві погляди ще 
не зовсім визначені, а повсякденні 
справи приносять лише хвилювання 
та неприємності. Водночас 23% дослі-
джуваних мають високий рівень 
осмисленості життя, такі студенти ма-
ють в житті ясні цілі та наміри, їхнє 
життя завжди наповнене яскравими та 
цікавими подіями. В житті вони, як 
правило, знаходять своє покликання.

Висновки: отже за результатами 
дослідження можемо дійти висновку, 
що студентський вік характеризується 
протиріччям між реальною сімейною 
системою і бажаною, коли постає за-
вдання вибудовувати і узгоджувати 
власну систему і ієрархію сімейних 
цінностей, яка суттєво впливає на по-
ведінку та вчинки молодої людини, на 
рівень її екзістенціонального буття та 
на процес самореалізації в житті. Тому 
маємо зазначити, що диспозиційно-
рефлексивний компонент має суттє-
вий вплив на формування сімейних 
цінностей у студентському віці.
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